

成交额断崖式下跌! “L形走势”震动山东拍卖

土地拍卖成交额去年比前年少400亿;破产清算增长812.74%

近日,山东省商务厅公布了2015年度拍卖企业年度核查工作,有15家被取消拍卖经营资格。截至2015年底,我省实现拍卖成交总额609亿元,对比2014年实现拍卖成交额1041.92亿元,下降了约四百亿。业内人士表示,土地拍卖成交量下滑是主要原因。

本报记者 任磊磊

截至2015年底,我省420家拍卖企业共举办拍卖会6877场,实现拍卖成交总额609亿元。全省拍卖企业成交额超过30亿元的企业4家,10亿元以上的13家。拍卖从业人员6000余人,其中拍卖师923人。

与2014年相比,2015年拍卖成交总额下降了约四百亿。根据省商务厅2015年披露的数据,2014年底,全省共有拍卖企业410家,注册资本金共计12.76亿元。2014年共举办拍卖会7017场,同比增长7.98%;实现拍卖成交额1041.92亿元,同比下降14.7%,成交额连续三年保持千亿元以上,居全国首位。

2015年,全省拍卖行业从三年保持千亿的规模,几乎是断崖式下滑到了三年前。齐鲁晚报记者搜索,2011年披露的2010年调查数据发现,2010年,全省313家拍卖企业共举办拍卖会4928场次,拍卖成交额实现710.4亿元,同比增长53.29%。也就是说,2015年全省的拍卖总额比2010年还少了约100亿元。

山东省拍卖协会会长李伟表示,这几年全国经济下行期,各地的土地拍卖成交情况并不乐观是主要原因。

在传统拍卖行业来说,土地、房产曾经是大头。以2014年为例,单土地使用权类拍卖成交额就达644.42亿元,占总拍卖额的61.85%,比2015年全年还多。房地产类拍卖成交额289.16亿元,占比27.75%。

另外,自2013年以来,山东各地积极推动国有土地使用权出让拍卖实施互联网拍卖模式,原参与国有土地使用权出让拍卖的企业丧失了土地拍卖资源。涉讼资产拍卖逐步通过电子交易平台竞价,各类产权交易中心的成立,也对拍卖业务形成一定冲击。

2016年,我省拍卖行业出现新趋势,股权债权、网络拍卖等新领域在拍卖行业增长迅速。

据山东省商务厅披露,2016年一季度,

上接B01版

在全域旅游概念下,国内古城景区在发展理念、产品供给、运营模式、投融资等方面有了一系列创新。业内认为,全域旅游时代最重要的特征是思维解放。古城从1.0到3.0时代,原来以门票收入为赢利模式的封闭型景点思维应该向开放型全域旅游思维转型。

齐鲁晚报记者注意到,目前台儿庄古城内的商业业态中,旅游商铺占65%,酒店住宿10%,餐饮小吃17%,酒吧茶座5%,互动体验3%,能够提供给游客消费的产品种类不多,尤其缺乏文化创意类产品。而台儿庄古城要摆脱门票经济的依赖,必须要在旅游产品上来一场“供给侧改革”。

曾到过台儿庄古城的李先生从事旅游营销,对二战历史非常感兴趣。在他看来,台儿庄古城与二战历史密不可分,他建议台儿庄古城增加以二战为主题的人文书店。虽然书店承租能力差,但人文书店的调性如今非常受年轻人追捧,这种休闲业态能满足游客对文化氛围的偏好。年轻人来了还会拍照,在朋友圈分享,事实上成了台儿庄古城的自来水。另外,住宿的客栈也可以做成网红民宿、设计酒店等多种形式,形成古镇产品转型的亮点。

在李先生看来,台儿庄古城是一个封闭景区,本土原住民已迁走,这对于休闲旅游中游客对生活场景体验是一大硬伤。对此,台儿庄古城负责人解释说,台儿庄古城在建设时保留了一些原有元素,比如台儿庄清真古寺(俗称北大寺),当时建设时就古寺是迁出还是留在城里曾做过很多讨论,最后决定把古寺留在了城里。古寺每周都有本地回民在做礼拜,他们婚丧嫁娶也会到古寺里来。这样以来,外地游客也能感

2015年土地流拍最多的20个城市				
排名	城市	2015年供应土地数量 (单位:宗)	2015年成交土地数量 (单位:宗)	流拍土地数量 (单位:宗)
1	武汉市	434	331	103
2	惠州市	201	99	102
3	唐山市	349	258	91
4	西安市	254	170	84
5	徐州市	249	167	82
6	重庆市	348	266	82
7	乌鲁木齐市	223	153	70
8	成都市	293	233	60
9	台州市	86	33	53
10	潍坊市	179	132	47
11	银川市	124	78	46
12	南充市	76	31	45
13	合肥市	133	88	45
14	襄阳市	141	96	45
15	九江市	146	102	44
16	海口市	84	42	42
17	杭州市	203	161	42
18	常德市	105	65	40
19	南宁市	193	153	40
20	平顶山市	68	29	39

土地成交萎缩是全国普遍现象。2015年,国内100大城市土地流拍率达19.93%,其中流拍率最高的北海市达65.79%,只有5个城市没有出现土地流拍情况,其中包括青岛。

发榜机构:标准排名

数据来源:Wind (数据截至2015年12月13日)

全省无形资产拍卖成交额1.59亿元,机动车2.79亿元,股权债权1.86亿元,分别增长245.7%、192.5%、59.7%。从委托方分类上看,非政府类委托增长明显,破产清算组委托拍卖达2.61亿元,金融机构委托拍卖5.42亿元,同比分别增长812.74%和26.24%。

省商务厅对此解释是,由一季度行业发展情况可以看出,我省拍卖行业发展的驱动力由政策主导逐步向市场主导过渡,企业进一步向市场化、专业化的方向发展。

机动车和无形资产的拍卖这几年一直呈现增长趋势。2014年数据显示,机动车类、农副产品类、无形资产类分别实现拍卖成交额9.3亿元、1.05亿元、10.4亿元,同比

分别增长203%、54.4%、11.8%。全行业佣金总额为6.47亿元,同比增长3.8%。

李伟分析说,这几年,国家在进行公车改革,这是机动车增长的源头动力之一。同时,全省专业化二手车拍卖公司越来越多,越来越多的市民愿意采用拍卖方式出售二手车。

破产清算板块增长与其类似。李会长说:“原先,不少地方政府是不愿意让‘僵尸企业’破产重组的,因为破产之后牵扯到人员安置问题是个很大问题,所以导致了很多企业僵而不死。而这几年,国家要求各地加快僵尸企业破产重组。”另外,不少大企业产能过剩,库存积压严重,也会通过拍卖的方式进行出售。

票收入来维持。“对景区而言,免费是一种趋势,但如果推出的配套产品比如节庆演艺、外围产品比如休闲度假、主题乐园等没法带动游客消费时,景区免费的时间表就需要再推后,这有个过程。”台儿庄古城相关负责人说。

据悉,台儿庄古城自2010年5月份开业,六年时间累计接待游客达两千万人次。2015年游客数量是458万人次。

不过,齐鲁晚报记者注意到,这几年台儿庄古城又推出了鼓励外地游客多次消费的一项政策是,外地游客在门票的基础上加20元即可升级为年卡,可以一年内无限次进入景区,现在外地游客办年卡的比例越来越高。

据统计,中秋节、春节等节假日,景区内持年卡入园的人数高达20多万,而景区最大容量12万,最佳游玩比例是五六万人。但本地人对景区消费贡献很低,平均低于100元,而外地游客景区消费少说要五六百,多的一两千。

目前,景区正在委托山东大学有关专家对台儿庄古城做品牌战略规划。比如,如何定位目标客源地及其潜在目标客源地,制定合理的会员制,如何吸引北上广等大城市热爱旅游的年轻群体。

品牌节会的培育是台儿庄古城在营销上做的一项尝试,前文提到的“台风音乐节”和“古城贺年会”就是运营方要打造的两大活动品牌。另外,像全国非遗博览会、国际冬泳节、全国河钓大赛、全省武术大赛、两岸交流论坛等活动也相继落户古城。台儿庄古城还积极融合、引进电视电影剧组和国内知名综艺节目进景区拍摄,打造影视和婚庆产业基地。



投资人朱啸虎:
没有筹码,连谈和
的资格都没有

“和平是打出来的,不是
谈出来的;谈和的筹码越来越
高,去年是7亿美元,今年是70
亿美元。没有这些筹码,连谈
和的资格都没有,所以团队的
融资能力极其重要。”

——滴滴早期投资人朱
啸虎这样评价滴滴与Uber全
球合并。

“Google和Facebook不拥
有多少内容,却能成为最大的互
联网公司;淘宝不拥有商品和
物流,却成为全世界最大的商
场;滴滴和Uber不拥有一辆汽
车,却是世界上最大的出租公
司。它们所具有的共同特点就
是连接,既包括人与人的连
接,也包括人与物,以及在未
来物与物的连接。”

——计算机科学家吴军
认为,雅虎所代表的互联网1.0
时代早已过去,移动互联网时
代也已渐近顶点,我们正在进
入一个全面连接的时代和超
级智能的时代。

创富荐书



作者:伯勒斯·曼
《理解未来的7个原则》

假如未来是可见的,结果
会怎样?投资者会播下财富的
种子,等待收获确定性的利
润;创业者会调整业务方向,
下一个风口会像航班一样
准时到来;理解未来就是理
解趋势。须知,趋势有硬趋
势和软趋势之分,硬趋势是未
来的定数,软趋势是未来的变
数。

本书的主旨便是对这两
者加以区分。如今,只有少数
人具有“远见力”。“远见力”
是一种可以开发、细化、强
化的技能,跟随本书养成正
确的习惯,你也能看到硬趋
势。

张瑞敏:“现在互联网,打
广告有什么用呢?因为你的命
运掌握在用户手上,用户说你
行你就行,用户的指针决定你
的生存,这个时候再想原来传
统管理的主体、客体、手段怎
么来应用呢?已经找不到这个
界限了。”

马云:“制度和CEO都很重
要。如果你没有良好的创新制
度,你是不可能出现成群的创
新出来。但公司创新你得有一
大班的产品起来,但最后谁成
为太子?那得是CEO说了算,所
以当CEO就是担当。”

——近日湖畔大学校长
马云带领湖畔大学学员拜访
了海尔集团,马云与张瑞敏首
次同框讲管理。